

# 海南省市场监督管理局和国家索检中心依托自贸港政策，助力呀诺达索道项目运营 15天办好了过去半年才能完成的事

■ 本报记者 王迎春

山风吹拂林海，流泉叠瀑、峡谷奇观、黎族船型屋等沿途景致尽收眼底。近日，在位于保亭黎族苗族自治县的呀诺达雨林文化旅游区，不久前开通的观光客运索道人气火热，游客们乘坐缆车飞越林海，360度感受雨林之美。

“索道不仅增强了游客的游览体验感，也极大地提升了景区的运力。”对于该项目的验收运营，呀诺达索道公司总经理尹良惠颇为感慨，“15天就办好了半年才能完成的事，才能让索道赶上今年的‘春节档’！”

时间倒回三个月前。2022年12月，呀诺达景区客流量逐渐增加，景区管理者意识到，现有的大巴车导客方式将难以满足2023年春节期间客流激增下的运营要求。因此，让建设完毕的观光客运索道尽快通过验收投入运营，成了景区最迫切的需求。

“因为项目进口的是世界先进的奥地利多贝玛亚索道设备，国内尚无

使用先例，到国外设备厂采集数据进行型式试验，整个审批流程和有关人员路程往往需要耗时半年左右。”苦恼之际，尹良惠联系了省特检所，期望推动项目验收工作。

急项目之所急，省市场监督管理局在了解情况后，多次与国家客运架空索道安全监督检验中心（以下简称国家索检中心）进行协调沟通，帮助这省重点项目跑出“加速度”。

特事特办，在省市场监督管理局的支持下，国家索检中心依托自贸港先行先试的鼓励政策，创新验收模式。由于时间紧迫，自今年1月5日起，该中心先后派出三批专家赴呀诺达索道公司进行项目论证验收，专家们克服种种困难开展工作。“为了保障项目及时通过验收，我们通过视频连线国外厂商、相关运营商等核验技术参数。”国家索检中心有关负责人说。

经过多方沟通协作，1月18日，专家团队为该索道项目出具了现场验收意见书，作为验收通过的凭证。“没想到半个月就严格按照要求完成了验

（本报保城3月9日电）



游客乘坐缆车循索道而上，俯瞰雨林之美。 呀诺达景区供图

## 关注“百场万岗”2023年校招活动

### 我省38家用人单位在杭州揽才 累计提供岗位1000余个

本报海口3月9日讯（记者易宗平 通讯员王续强 李锐）3月9日至10日，由海南省委、省政府主办的“百场万岗”2023年校招活动在浙江省杭州市重点高校举办，38家用人单位累计提供各类岗位1000余个。

3月9日，海南省招聘团队走进浙江工业大学、杭州师范大学、浙江工商大学开展校招活动。3月10日，海南省招聘团队还将在浙江大学紫金港校区尧坤

楼、杭州电子科技大学下沙校区、浙江财经大学下沙校区举办双选会。

据了解，此次招聘岗位涉及软件、大数据、海洋工程、电子电气、机械设计、教师、财务、建筑、医药、知识产权、信息安全、人力资源等领域。多个岗位不限工作经历。

此次招聘活动由海南省委组织部（省委人才发展局）、海南省人力资源和社会保障厅（省人力资源开发局）承办。

### 我省南北双城联动引才 促进供需双方精准匹配

本报海口3月9日讯（记者易宗平 通讯员魏永杰）在海口的求职者不用去三亚，就能与三亚用人单位现场洽谈，这是怎样做到的？3月9日，2023年海南省公益招聘会“三亚专场”在海口举行，椰城500余名求职者与鹿城80多家用人单位面对面沟通。

根据海南“百场万岗”2023年校招活动部署，我省不但要“走出去”抢人才，而且要在“家门口”留人才。对于琼岛南北双城联动引才留才的新探索，不少求职者和用人单位

认为值得继续推行。

“在海口就能与三亚用人单位招聘负责人见面，对求职者来说很方便。”宁夏大学园艺学硕士研究生冯周德与三亚相关单位洽谈后感慨道，他对这波贴心操作予以点赞。

今年以来，我省就业部门尝试推行琼岛南北“双城联动”引才新模式。此前的2月26日，海南酒店餐饮业专场招聘会在海口、三亚同时举行，两地共吸引了120余家企业参与招聘，累计提供岗位3300多个。

## 洋浦港新入籍一艘重型货船

截至目前，安丰海运已有6艘新造船入籍洋浦港

本报洋浦3月9日电（记者林书喜）3月7日，海南安丰海运有限公司（以下简称安丰海运）投资建造的“安丰05”轮正式加入安丰海运船队，并顺利登记注册洋浦港。这是安丰海运在洋浦登记的第6艘新造散货船，也是继“安丰03”轮之后今年投入运营的第二艘新造散货船，成为洋浦航运产业的生力军。

“安丰05”轮为重型卷钢运输散货船，总长153米，型宽23.4米，结构吃水9.40米，夏季满载载重吨有2.2万吨。

据了解，安丰海运于2020年8月26日在洋浦成立。主营国内水路散货运输，已初步建成以电煤运输为主、钢材运输为辅的专业化散货运输船队，经营辐射全国沿海港口和长江流域等各大港口。今年，随着“安丰03”和“安丰05”轮的投入营运。截至目前，该公司自有新造国内沿海船舶达6艘，完成首批装备最新技术的节能型国内航行船舶新造船订单，合计约35万载重吨。

## 住房公积金贷款

### “不见面审批”在定安上线

本报定城3月9日电（记者李豌 通讯员晏毛慧）“从申请到放款只用了一天，又方便又省时。”3月9日，住房公积金贷款“不见面审批”系统在定安推行，陈新新成为该县享受这一服务的第一人。

“这项业务借款人在家就可以办理申请。在本人登录海易办APP并领取个人印章后，按操作流程办理即可。”定安住房公积金管理局工作人员刘艳介绍，原来办理住房公积金贷款，需要贷款人到银行、不动产等地跑，导致办理时间要大半个月，现在推出住房公积金贷款“不见面审批”服务后，实现公安、人行、住建等29个单位之间的数据共享、证照互认及业务系统对接，贷款人办理业务不受时间和空间的限制，通过一次性抵押联办，最快一天可以完成贷款。

据悉，目前，该业务已在中国建设银行、中国工商银行的定安支行推出，接下来将逐步在该县其他委贷行铺开。

## 海南省重点城市空气质量日报

（2023年3月8日12时—3月9日11时）

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度 (微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	13	36
三亚市	优	12	34
五指山市	优	12	26

发布单位：海南省生态环境监测中心

2023年3月10日 星期五

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：张昕 检校：李彪 陈伊蕾

## 琼海探索构建低保边缘家庭认定刚性支出核减指标体系

获民政部社会救助领域创新实践优秀案例

本报讯（记者陈子仪）近日，琼海印发《琼海市低保边缘家庭认定实施方案》，探索构建低保边缘家庭认定刚性支出核减指标体系，突破了以往低保救助办法的“框框”，认定标准更贴民心、接地气。而此举，也获民政部社会救助领域创新实践优秀案例。

琼海市民政局相关负责人表示，开展低保边缘家庭刚性支出核减工作旨在厘清救助和福利制度，对一些尚未纳入最低生活保障范围，但又处于低保边缘的困难家庭给予相应的专项救助，统筹救助资源，提升琼海社会救助服务质效，深化社会救助改革，有效衔接乡村振兴。

据介绍，为设计最为贴合琼海实际的低保边缘家庭认定刚性支出核减指标体系，琼海市民政局联合海南大学开展调查研究。调研组采集了琼海190户低边家庭，围绕家庭成员、家庭收入、刚性支出等情况展开调查，勾勒出“琼海市低边家庭画像”：琼海低边家庭规模普遍大于全市户均人口数，家庭成员具有稳定收入来源的比例低，家庭负担系数较高，普遍存在债务问题且医疗和教育支出是最主要的刚性支出等。

“依托新标准，琼海全市新增纳入低边家庭340户1403人，低边家庭单人纳保170人。”琼海市民政局相关负责人表示，该局还建立低保边缘家庭数据库，每月与医保、住建、就业、乡村振兴部门共享，实现低边家庭认定与专项救助有效衔接，及时将符合条件的低边家庭纳入各相关部门救助范围。

## 琼海开展禁种铲毒巡查行动

本报讯（记者陈子仪 通讯员颜振科）近日，琼海市禁毒办联合琼海市公安局禁毒大队、琼海社戒社康指导中心、各镇禁毒办对辖区的田间地头、苗圃花园、庭院坡地等地区开展了非法种植制毒原植物的铲除排查活动。

踏查中，排查小组深入花卉种植大棚、住宅村落，按照“属地管理、全面踏查、不漏一户”的工作原则，进行拉网式踏查。同时民警向辖区内群众介绍非法种植制毒原植物的外观特点，积极宣传种植制毒原植物的危害性和违法性，鼓励他们参与举报非法种植制毒原植物和举报有关制毒迹象的情况，做到紧盯源头净土。

## 琼海观察

### 琼海扎实推进十大党建品牌项目，持续落实党建引领自贸港建设重点任务 “党建+”为发展增动力添活力

■ 本报记者 陈子仪

晒成绩、亮短板、谈对策……近日，琼海召开2022年度党（工）委书记抓基层党建工作述职评议会议，各部门党（工）委书记现场述职交党建“答卷”。列席位上，有个“监考员”，他是中远海运博鳌有限公司党委工作部部长助理王庆标。

王庆标为何成为这场述职评议会“监考员”？答案是琼海与中远海运博鳌有限公司建立党建联动机制。2022年9月，琼海与中远海运博鳌有限公司签署党建共建协议，双方不仅成立服务保障保障博鳌亚洲论坛党建联席会议制度，同时还共享党建资源，共建党建基地。

作为琼海党建工作十大品牌项目之一，企地党建共建，是琼海打造党建引领海南自贸港建设示范区的生动实践。海南日报记者了解到，琼海坚持把党建引领自贸港建设作为“一号工程”“置顶工作”，十大党建品牌项目取得阶段性成效。

#### “党建+人才” 激活乡村振兴新动能

“这些果实像鱼子酱一样的水果

叫手指柠檬，是从澳洲引进种植，1斤就能卖几百元。”近日，在琼海市大路镇世界热带水果之窗项目基地，来自该镇马寨村的脱贫户陈雪英告诉记者，她在基地工作，主要负责嫁接、育苗和摘果。

“以前只能通过散养种植挣点钱，现在除了每月有固定工资，还能获得土地租金。”陈雪英满脸笑意地说。在该基地，像陈雪英这样实现稳定就业又能技术的还有百余人在。

去年以来，琼海以党建引领，依托“产业+人才”模式加快热带水果产业人才培养，支持“世界热带水果之窗”基地同大路镇湖仔、美容村等村委会试点开展集体经济种植合作项目，吸纳农村劳动力参与集体经济，通过技术指导、技术服务等方式，把试点地区农民培养成热带水果种植能手。

2022年11月，琼海“世界热带水果之窗”乡村振兴人才培养基地揭牌运行，并与海南开放大学签订了本科学历教育提升工程协议。琼海市委组织部相关负责人表示，未来，双方将持续深入开展“双学历双轮训”教育工程，通过提供定点教学服务、技术技能

送教上门等，开展乡村振兴技术技能培训，提高乡土人才政策理论素养和专业技术能力。

#### “党建+手册” 谱写乡村治理“精细文章”

“村干部给我列了个清单，农房报

建需要的材料一清二楚，跑一趟就办

下来了！”近日，在阳江镇岭下村委会里，村民严云连连点赞，现在在村里办

事高效明白，工作人员态度也很好。

严云的感受并非个例。去年来，琼海推行村级组织工作“清单化手册制”改革，通过依法依规编制清单，逐项明确设定和实施依据，确定清单内容符合法律法规和政策，让村干部依法依规办事，群众明明白白办事。

阳江镇岭下村党支部书记、村委

主任邓家仲介绍，为了让“两委”干

部人人懂业务、人人能办业务，该村

通过“两委”会议、乡村振兴工作队例

会等反复培训清单手册内容及办

事流程，强化协同服务，待办事项责任

人下村入户或不在岗时，其他人一本

“清单手册”也能及时顶替，无缝衔接

办理业务。

不止岭下村，村级组织工作“清

单化手册制”改革正在琼海全市范

围内广

泛开展。

截至目前，1445名“两委”干

部按清单用权8.21万多项，为群众

办理服务事项11万多件。

#### “党建+园区” 推动产城融合，支持乐城发展

“收获很大！”近日，在上海交通大

学医学院附属瑞金医院进修的琼海市

人民医院内分泌科主治医师张泰胜向

记者感慨，在上海，他不仅接触

到许多过去没有见到的复杂病情，还有机会

跟着上海的专家学习。

像张泰胜一样的医生还有许多。

去年，上海交通大学医学院附属瑞金

医院海南医院（以下简称瑞金海南医

院）党委与琼海市人民医院党委结成

党建共建对子，琼海市人民医院派遣

了多批医生赴上海进修，而瑞金海南

医院也多次安排相关学科专家到琼海

市人民医院开展会诊、现场教学。

像张泰胜一样的医生还有许多。

去年，上海交通大学医学院附属瑞金

医院海南医院（以下简称瑞金海南医

院）党委与琼海市人民医院党委结成

党建共建对子，琼海市人民医院派遣

了多批医生赴上海进修，而瑞金海南

医院也多次安排相关学科专家到琼海

市人民医院开展会诊、现场教学。

像张泰胜一样的医生还有许多。

去年，上海交通大学医学院附属瑞金

医院海南医院（以下简称瑞金海南医

院）党委与琼海市人民医院党委结成

党建共建对子，琼海市人民医院派遣

了多批医生赴上海进修，而瑞金海南

医院也多次安排相关学科专家到琼海